
IVAN JAKSE: 

sti se ta razvada nadaljuje in dobiva na 
kmetih vedno večji obseg. Nebrojni so slu
čaji, da se ljudstvo trdovratno upira šol 
ski obveznosti, ».le že 12 let star, ga ra 
bim za delo, ne bo hodil več v šolo!« ,
Tako slišimo dan za dnevom. 

Povedati je treba odkrito, da je naše 
šolstvo med vojno silno trpelo, in treba 
bo več let krepkega in vztrajnega dela In 
napora vseh moči od strani itčiteljstva, 
istotako pa mnogo dobre volje in energije 
od strani šolskih oblasti.* 

Sedanja moška generacija je oslabela. 
Pomanjkanje, slaba hrana, vojni napori, 
raznovrstne skrbi in še marsikaj drugejf.l 

 vse to je uničevalo fizično moč. 
Naše kakor tudi vsakega naroda upa

nje in ponos pa je mladina, naša bodoča 
generacija. Skrb naša in merodajnih čini
teljev se mora koncentrirati edino v točki. 

r pomagati mladini in jo rešiti pred fi
zičnim polomom. 

Ne smemo imeti naraščaja mladostnih 
starcev in stark, ne sključenih razoranih 
in izmučenih teles brez vsake odporne 
rile. Potrebujemo narod krepkih, zdravih 
in ponosnih mladenlčev in deklet, mož in 
žena. Ti morajo biti najmočnejši zid, naj
varnejša zaščita in hramba naše do
movine! 

Zato apeliramo in rotimo o pravem 
času na šolsko oblast, da vzame resno v 
pretres, kako rešifi mladino fizične smrti. 
Gre za bodočnost, gre za naše vse! To Ji 
rotrebnejše in nujnejše nego vsaka druga 
reforma. Postavimo se tudi v tem oziru na 
čelo drugim kulturnim narodom! 

Naša mladina še nikdar ni toliko ti
pela in naš naraščaj še ni bil nikoli v to
liki nevarnosti kakor danes. Našo mladino 
izrabljajo že peto leto na kmetih za 
najtežja težaška in hlapčevska dela. Mla
dina, ki bi morala sedeti danes v šoli, na•• 
domestuje našim gospodarjem odrasle 
uslužbence. Ona danes orje, viači, streže 
živini, čisti hleve, proži les, nalaga tovore 
in vodi težko obložene vozove ure in ure 
daleč do železniških postaj. Res je, da so 
bili mobilizirani očetje in starejši'bratje iti 
da je ostala doma poleg mater skoro iz
ključno šolska mladina. Zaradi pomanjka
nja moških delavcev je bilo naravno, da 
so morali šolski otroci prijeti za delo. Šol
ske oblasti so to podpirale in priporočale 
— zamude so se opravičile. 

Vse bi bilo v tistih izrednih razmerah 
opravičljivo, da ni začelo naše ljudstvo 
mladino preveč izkoriščati. Pomislite 9 do 
12 letni otroci so morali delati doma ka
kor živina. In to otroci, ki so v stadiju 
razvoja, ki potrebujejo še vsestranskega 
negovanja. 

Prišel je tak otrok tuintam v šolo iz
mučen in zdelan, da se mi je v srce zasmi
lil. V šoli se je od naporov nekoliko od
počil, da bi pa zamogel prisostvovati po
uku — o tem ni bilo govora. 

Poznam hiše, kjer so imeli prej stalno 
krepkega hlapca, ki je bil komaj kos svo;i 
nalogi. Zdaj sta stopila na njegovo mesto 
dva šibka šolarja, časih samo eden. 

Splošno smo mislili, da se bo to izko 
riščanje in mučenje naše mladine s kon
čano vojno nehalo. Pa motili smo se. 

Brezvestneži so prišli do prepričati '.■>. 
da jim šolar ravno tako opravlja vsako
vrstna dela kakor vsak^ odrastel človek. 
Iz ozirov varčnosti in domače zanesijivo

Na pomoč mladini! 

*) Vse dosedanje odredbe ne bodo spravil* 
otrok v šolo. Naš kmet je dober računar in prišel 
je do zaključka, da je Se vedno na boljšem, ako se 
da vsak mesec kaznovati zaradi nerednega obisko
vanja, pri tem pa uporablja svojega otroka za delo, 
namesto da bi jemal v službo tujo osebo. Op pis. 


